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Terente, eşti unul dintre cei mai cu-
noscuţi tineri în rândul studenţilor şi 
a activităţilor de voluntariat în ani de 
studenţie, în special dacă vorbim 
despre Alianţa Studenţilor din MD. 
Cum au început activităţile tale? 

Totul a început din ultimii ani de li-
ceu, pentru că până atunci aveam reputa-
ţie de băiat bătăuş, nedisciplinat şi cu 
peripeţii. În fine din motive personale 
trecusem în clasa paralela, schimbul de 
mediu m-a făcut să încep multe de la ze-
ro, m-a făcut să îmi recapăt încrederea în 
propriile forţe şi să observ propriile mici 
realizări. Iniţial am devenit membru activ 
în clubul de dezbateri al liceului, după 
care am în calitate de voluntar cu alţi 
prieteni am realizat un film despre per-
soanele HIV pozitive. În primul an de 
facultate am fost ales în calitate de vice-

preşedinte al senatului studenţesc al 
ASEM, iar mai târziu am devenit preşe-
dinte. Colaborarea cu Alianţa Studenţilor 
am început-o în 2008. Aş putea afirma că 
am 7 ani experienţa de voluntariat în spa-
te şi în calitate de lider de tineret 5 ani.

Ce a marcat în mod special viaţa ta 
de student şi ce anume a făcut anii 
tăi de studenţie mai deosebiţi decât 
a altora?

Evident, activismul studenţesc. Şi în-
demn pe toţi să-mi urmeze exemplu, fără 
remuşcări şi modestie. Viaţa de activist 
nu numai că mi-a dezvoltat aptitudini 
practice, dar m-a înzestrat cu o sumede-
nie de relaţii utile, călătorii în jurul lumii 
şi m-a ajutat chiar mai mult decât faculta-
tea propriu-zis. Mai mult decât atât sen-
zaţia de împlinire vis-a-vis de ceea ce fac 

este asemănătoare cu dragostea – cu alte 
cuvinte e ca şi cum ai fi îndrăgostit şi zi 
şi noapte, atunci când te regăseşti în ceea 
ce faci. 

Ce părere ai despre activităţile de vo-
luntariat în RM şi cum crezi sunt 
aceste necesare unui tânăr modern?

Sunt indispensabile pentru un tânăr, 
fie modern, fie conservator – nu are im-
portanţă. Am să dau un scurt exemplu: 
noi toţi ne plângem că statul nu face ni-
mic, structurile guvernamentale nu sunt 
competente, ca nu putem alege un preşe-
dinte, că există corupţie, trafic de influen-
ţă etc. În fine, cu toţii ştim că nimeni nu 
o să ne asigure nimic, atunci apare între-
barea la ce bun să aştepţi ca cineva să 
vină cu soluţia? Dacă nu iţi place groapa 
din faţa blocului ia o căldare cu pietre şi 
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 Lecţie de viaţă 

V-aţi imaginat vreodată o familie for-
mată dintr-un preşedinte de ţară, un 
şomer şi o persoană HIV pozitivă? 
Sau un prim ministru al cărui fiu utili-
zează droguri sau substanţe toxice?

Toate astea nu le vedem în viaţa coti-
diană, în schimb acest lucru a fost posibil 
la trainingul avansat „Sănătatea reprodu-
cerii şi formarea comportamentului sigur. 
Dezvoltarea abilităţilor de coordonare a 
activităţilor Y-PEER” desfăşurat la Vadul 
lui Vodă în perioada 31 octombrie - 5 
noiembrie. Cursul de instruire a fost orga-
nizat de Reţeaua Educatorilor de la Egal 
la Egal Y-PEER şi a întrunit 28 de mem-
bri ai acestei reţele care s-au manifestat 
activ şi au organizat sau au participat la 
diverse activităţi ale reţelei.

De fapt este vorba de un training de 
amploare care include două subiecte de 
bază. În prima parte tinerii au consolidat 
cunoştinţele în domeniul sănătăţii şi a 
drepturilor reproductive, precum şi în 
domeniul comportamentului sigur. Por-
nind de la problemele esenţiale ale ado-
lescenţilor până la cele mai vaste cunoş-
tinţe în ceea ce ţine de Infecţiile cu 
Transmitere Sexuala (ITS) şi HIV/SIDA. 
Mesajul principal a reflectat faptul că 
toate ITS, inclusiv şi HIV/SIDA pot fi 
prevenite, iar noi, educatorii de la egal la 
egal, trebuie să promovăm aceste metode 
de prevenire.

În a doua parte a trainingului, liderii 
Y-PEER au fost instruiţi în ceea ce ţine de 
însăşi reţeaua Y-PEER. De la istoricul 

reţelei până la scopul şi impactul aceste-
ia. În acelaşi context tinerii educatori au 
format structura reţelei, responsabilităţile 
fiind divizate pe domenii şi au alcătuit 
programul de activităţi Y-PEER pentru 
anul 2012.

În cadrul trainingului liderii Y-PEER 
au avut parte de energizante pe măsură, 
activităţi în grup, jocuri de rol, prezentări 
media, toate organizate de formatorii 
Natalia Zarbailov, profesor asociat la 
Universitatea de Stat de Medicină „Nico-
lae Testemiţianu” şi Anna Susarenco, 
coordonator Y-PEER.

La încheierea stagiului de instruire, 
tinerii au primit certificate prin care se 
confirmă că au absolvit cu succes cursul 
de instruire şi oficial sunt coordonatori 
Y-PEER şi au o responsabilitate sporită, 
ei fiind cei care asigură nemijlocit dez-
voltarea reţelei. În acelaşi context, Nata-
lia Cojohari, reprezentant UNFPA a de-
clarat ca anume noi, liderii Y-PEER, 
suntem cei ce vom promova modul sănă-
tos de viaţă şi vom asigura formarea unei 
generaţii informate şi protejate. 

Radu Artiom 
Focal Point Mass Media 

Y-PEER Moldova

Training avansat Y-PEER

Autor necunoscut
În prima zi de facultate, profesorul ni 

s-a prezentat şi ne-a dat drept sarcină să fa-
cem cunoştinţă cu cineva necunoscut. M-
am ridicat să mă uit în jur şi atunci o mână 
fragilă îmi atinse umărul. Când m-am în-
tors, am văzut o bătrânică măruntă, cu chi-
pul brăzdat de riduri, care mă privea cu un 
zâmbet ce îi lumina întreaga fiinţă. Spuse: 
- Bună, frumosule! Mă numesc Rose. Am 
86 de ani. Pot să te îmbrăţişez? Am izbucnit 
în râs şi, după acceptul meu, mă strânse în 
braţe cu putere.

- Ce cauţi la universitate la vârsta asta 
frageda şi inocentă? am întrebat.

- Vreau să găsesc un bărbat bogat, să mă 
căsătoresc, să mă stabilesc la casa mea, să 
fac nişte copii, răspunse ea zâmbind.

- Hai să lăsăm gluma, am reluat. Eram 
foarte curios să aflu ce o motivase să abor-
deze acest gen de provocare la vârsta ei.

- Dintotdeauna mi-am dorit să merg la 
universitate şi acum mi se îndeplineşte vi-
sul, îmi spuse. 

După curs, ne-am dus la bufetul studen-
ţesc şi am băut un milkshake de ciocolată. 

Ne-am împrietenit pe loc. Timp de trei 
luni, zilnic, după ore, plecam împreună şi 
stăteam de vorbă necontenit. Eram de-a 

dreptul fascinat să îi ascult acestei "maşină-
rii a timpului" confesiunile atât de bogate în 
înţelepciune şi experienţă. De-a lungul anu-
lui, Rose a devenit "mascota" campusului şi 
se împrietenea cu uşurinţă cu toată lumea, 
oriunde s-ar fi dus. Îi plăcea să se pună la 
patru ace şi să se lăfăie în atenţia pe care i-o 
acorda toată lumea în jur. Şi se bucura de 
fiecare clipă. La sfârşitul semestrului am 
invitat-o pe Rose să ţină un discurs la ban-
chetul fotbaliştilor. Îmi vor rămâne mereu 
în minte învăţăturile ei. A fost prezentată şi 
a pornit spre tribună. Când a început discur-
sul ei pregătit de acasă, scăpă trei dintre 
cele cinci cartonaşe pe care îşi notase ce 
voia să spună. Deranjată şi stânjenită, se 
aplecă spre microfon şi spuse pur şi sim-
plu:

- Îmi pare rău că sunt atât de neîndemâ-
natică. N-am să reuşesc să mai pun în ordi-
ne cartonaşele astea, aşa că am să vă spun 
ceea ce ştiu. Noi am râs şi ea tuşi ca să-si 
dreagă glasul. Continuă: 

- Nu încetăm să ne jucăm pentru că 
îmbătrânim. Îmbătrânim pentru că încetăm 
să ne jucăm. Există numai patru secrete 
pentru a te menţine tânăr, a fi fericit şi a 
deveni un om de succes. Trebuie să râzi şi 
să guşti umorul fiecărei zile. Trebuie să ai 

un vis. Atunci când rămâi fără vise, mori. 
Suntem înconjuraţi de oameni morţi şi nici 
nu ne dăm seama. E o mare diferenţă între a 
îmbătrâni şi a evolua. Dacă ai 19 ani şi stai 
în pat, inert, timp de un an, fără să faci un 
lucru productiv, vei împlini 20 de ani. Dacă 
am 87 de ani şi zac în pat, timp de un an, 
fără să fac nimic voi împlini 88. Toată lu-
mea îmbătrâneşte. Nu e nevoie de talent sau 
pricepere. Ideea e să evoluezi, identificând 
mereu oportunităţile care se ascund în ini-
ma schimbării. Nu regreta nimic. Cei care 
sunt deja bătrâni nu regretă ceea ce au făcut, 
ci mai degrabă ceea ce nu au făcut. Numai 
cei care au regrete se tem de moarte. Şi-a 
încheiat discursul cântând cu avânt "Tran-
dafirul". Ne-a încurajat să îi studiem versu-
rile şi să le punem în practică în viata coti-
diană. Rose şi-a luat diploma pe care o do-
rise atâţia ani. La o săptămână după absol-
vire, Rose s-a stins pe tăcute în somn. Peste 
2000 de studenţi au fost alături de cea care 
le-a demonstrat că nu e niciodată prea târziu 
să fii ceea ce vrei să fii. Şi nu uitaţi: nu poţi 
alege să îmbătrâneşti sau nu; dar poţi alege 
să evoluezi. Să-ţi păstrezi simţul umorului 
la orice vârstă pare să fie reţeta perfectă 
uneori. Poţi alege şi tu!?

Rubrică îngrijită de Elena Cechină
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astup-o! Daca nu îţi place ca studenţii nu 
sunt activi, nu sunt motivaţi, îndrumă-i, 
motivează-i, ghidează-i, de la tine începe 
schimbarea!

Ce te-a motivat pe tine să te implici 
în activităţi de voluntariat şi cum 
acestea au contribuit la dezvoltarea 
ta profesională?

Aveam 13 ani şi vorbeam cu prietenul 
meu cel mai bun, care astăzi e emigrat în 
SUA şi îi spuneam „vreau să fac ceva 
pentru ţara mea – căci e cel mai scump ce 
am, mai ales ca trăiesc doar o singură via-
ţă şi nu vreau s-o pierd pe fleacuri”. 
Atunci, dânsul mi-a spus ai să îţi schimbi 
părerea, ai sa te dezamăgeşti. La 16 ani am 
reevaluat încă odată situaţia, la 20 iarăşi, 
astăzi am 23 – au trecut 10 ani şi nimic nu 
s-a schimbat. Mă simt împlinit contribu-
ind la dezvoltarea tinerilor cu care împăr-
tăşesc acelaşi pământ, limba, cultura. 

Cât despre planul profesional - sim-
plu, la câte activităţi practice şi confrun-
tări propriu-zise am avut cu actele norma-
tive, contabilitatea, fiscul, propuneri de 
proiecte (care sunt ca structura aceleaşi 
business-planuri), astăzi pot liber practica 
anterprenoriatul. La fel de importante fi-
ind şi sutele de relaţii pe care le am. Doar 
facultatea nu o sa te înveţe niciodată atât 
de multe lucruri.

În ce domeniu te vezi implicat profe-
sional în timpul apropiat?

Politic.

Care sunt calităţile pe care crezi că 
trebuie să le posede un tânăr pentru 
a se încadra cu uşurinţă în câmpul 
muncii?

Eu pun accentul pe calităţile persona-
le, alea profesionale le cultivi, dar dacă ai 
o personalitate dificilă este foarte greu să 
te încadrezi în câmpul muncii. De aia în 
primul rând trebuie să crezi în ceea ce 
faci, să fii disciplinat (tinerii azi sunt ex-
trem de slabi de caracter şi lipsiţi de dis-

ciplină), să fie perseverenţi (pentru ca toţi 
renunţă exact din momentul ce se con-
frunta cu primul obstacol), să fie calculaţi 
(una din frazele mele preferate: „sunt 
mereu cel puţin cu un pas înainte, cel 
puţin”, şi cel mai important să înveţi să 
anticipezi şi să planifici.

Care a fost secretul succesului tău şi 
ce te-a ajutat cel mai mult? Cine au 
fost oameni care te-au susţinut şi te-
au încurajat?

Aici chiar e dramatic, nu am fost sus-
ţinut nici de prieteni, nici de părinţi, ba 
mai mult decât atât mi s-a spus ca irosesc 
timpul meu pe lucruri neserioase. Astăzi 
situaţia e diferită şi mă mândresc cu asta. 
Secretul succesului meu e simplu, pe lin-
gă faptul ca sunt lider de tineret mai am şi 
două joburi, unul full time altul part time. 
Toţi mă întreabă cum reuşesc să combin 
activismul cu doua joburi şi două facul-

tăţi – simplu, toate joburile, activităţile şi 
facultăţile sunt strâns legate între ele, e 
simplu când te învârţi în acelaşi ceaun 
(domeniu de activitate, nişa etc.). Un an 
în urmă încercasem să le îmbin pe toate 
cu un post de muncă într-o companie de 
audit dar nu mi-a reuşit, decalajul dintre 
sectoarele activităţilor era prea mare.

Ca orice tânăr a secolului XXI bănuim 
că ai şi călătorit mult. Îţi place să că-
lătoreşti? Care ţară te-a impresionat 
cel mai mult şi de ce?

În linii generale îmi plac toate ţările 
cu arhitectura veche gen Cehia, Germa-
nia, Olanda, dar cel mai mult m-a impre-
sionat Olanda. A fost o experienţă plăcută 
în Amsterdam. Pe plan profesional îmi 
plac ţările arabe şi cele asiatice, pentru că 
sunt ţări de caracter, sunt organizaţi, pu-
ternici, înţelepţi şi disciplinaţi, ar trebui 
să luăm exemplu.

Cine sunt prieteni tăi şi cât de mult 
contează prietenia pentru tine?

În general sunt mereu înconjurat de 
mulţi oameni, dar am şase oameni apro-
piaţi. Pentru mine prieteni sunt cei pentru 
care pot să donez propriile organe şi ştiu 
că ei vor face la fel pentru mine.

Ce rol are familia în viaţa ta, cât de 
mult timp oferi celor dragi şi cum îţi 
vezi viitoarea ta familie?

Familia mea sunt părinţii mei, nu cred 
ca am sa găsesc o soţie la fel cum e mama 
mea de aia nu vreau să mă gândesc, încă, 
la viitoarea familie.

Care este mesajul cu care vii către ti-
nerii noştri? 

Mesajul meu e simplu, poţi în conti-
nuare să aştepţi părinţii să te întreţină cu 
bani câştigaţi în Italia, să o faci pe deştep-
tul la o halbă de bere, să te plângi în 
continuare că în Moldova oamenii au 
mentalitate învechită şi suntem săraci, 
dar aşa nimic nu se va schimba. Schimba-
rea începe de la fiecare în parte.

Nume şi Prenume: Carp Terente
Anul şi data naşterii: 01.XI.1988
Localitatea de origine: Chişinău	
Semn zodiacal: Scorpion
Cartea preferată: „Funky Business”	
Studii: Licenţa Finanţe,  

masterat în Business Internaţional
Motto: CONFIDENCE!
Eşti implicat într-o relaţie? Nu.

La ce vârstă ai avut prima experien-
ţă sexuală? Cum a fost?

17, a fost SUPER!

Ce părere ai despre egalitatea gen-
der şi cum vezi femeia în societatea 
noastră?

Acesta este un subiect asupra căruia 
aş putea scrie zeci de volume, nu cred în 
egalitate gender. După părerea mea băr-
batul e bărbat şi e bine să aibă şarm în 
brutalitatea sa. Femeia e bine să fie o 

zână Greacă, cu petale de trandafir în 
jurul ei şi cu părul în vânt.

Astăzi femeia încearcă să fac meserii 
ale bărbaţilor, nu bărbaţii au vrut femeia 
să fie mai slabă sau mai nu ştiu cum - 
natura a vrut. Femeia e buna pentru un 
gen de activităţi bărbatul pentru alt gen 
de activităţi. 
Ştii să găteşti? 

Nu am încotro, sigur că ştiu. Dar 
când voi fi căsătorit nu am de gând să 
continui practica.

De ce crezi ca are nevoie un cuplu 
pentru a forma o familie sănătoasă?

Încredere, respect reciproc, experi-
enţă şi răbdare, dragostea adevărată apa-
re cu timpul ca rezultat al faptelor dar nu 
emoţiilor.
Crezi ca este importantă educaţia 
sexuală pentru tineri?

Absolut necesară. 
Câţi copii îţi doreşti?

Vreau 4 baieţi, dacă voi avea şi fete 
n-am să mă opresc până nu am 4 băieţi.

Întrebări Fără Tabu:
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Suntem cu toţii obişnuiţi să trăim 
într-o lume care depinde întotdeau-
na de ALTCINEVA sau de ALTCEVA. 
Şi toată lumea are idei, toată lumea 
ştie că vrea ceva de la viaţă, dar ni-
meni nu face nimic. Toţi ne lăsăm 
conduşi mai mult sau mai puţin. Ne 
este frică să luăm atitudine. Oare de 
ce?! Ce-ar fi să ne hotărâm într-o zi 
(şi de ce într-o zi şi nu chiar azi?) să 
trăim pentru noi, să facem şi pentru 
noi ceva. Chiar şi un lucru aparent 
neînsemnat, dar care să fie impor-
tant pentru sufletul nostru. 

Sunt sigură că şi asta, 
printre altele, înseamnă spi-
ritul „Adolescentul". Noi 
suntem cei care putem 
schimba ceva. Noi suntem la 
vârsta la care încă mai avem 
curajul să ne exprimăm. Noi 
putem fi altfel. Noi putem 
reprezenta ceva. Mulţi văd 
tinereţea, dragostea, frumu-
seţea vieţii prin ochii noştri. 
Atunci, să fim noi mesagerii 
acestor idealuri. Trebuie să 
avem curajul necesar. Trebu-
ie să fim noi înşine, şi atât. 
Haideţi să fim aşa cum vâr-
sta noastră ne îmbie să fim: 
nebuni, dacă vreţi... roman-
tici, ambiţioşi sau melanco-
lici. Puşi pe şotii şi, în acelaşi 
timp, sufletul societăţii în care trăim. 
Viaţa este minunată. Trebuie doar să vezi 
lucrurile bune din ea. Unii şi-ar dori să 
mai fie ca noi, haideţi să profităm.

Una din priorităţile prezentului ar 
trebui să fie situaţia tineretului şi măsuri-
le ce se impun pentru rezolvarea proble-
melor tineretului. O naţiune nu se poate 
preocupa de viitorul ei fără să îşi educe 
tineretul, care de fapt reprezintă viitorul. 
Tinerii din ziua de azi au preocupări din 
ce în ce mai variate. Unii dintre ei practi-
că sportul, alţii sunt pasionaţi de lectură, 
excursii sau pur şi simplu ascultă muzică. 
O parte din ei practică voluntariatul, care, 
pentru fiecare este un motiv de a se pro-
mova, de a înţelege problemele comuni-
tăţii în care trăieşte, de a face tranziţia 

spre o nouă viaţa. În ciuda situaţiilor 
foarte diferite, tinerii împărtăşesc valori 
şi dificultăţi asemănătoare, iar deseori 
vorbesc într-o singură voce: ei îşi doresc 
vise şi aşteptări împlinite. Nu contează 
prin ce modalitate, inumană să nu fie, 
important este ca vocea tinerilor să răzba-
tă şi să convingă în lupta cu problemele 
cu care se confruntă tinerii. Astfel, viito-
rul nostru prosper este imposibil fără 
participarea tinerilor la procesul de luare 
a deciziilor. Tinerii trebuie să deprindă 
posibilităţile şi modalităţile necesare de a 
participa real la făurirea propriului lor 
viitor. Ei trebuie să se implice mai mult şi 
să utilizeze toate oportunităţile posibile, 
doar în aşa fel tinerii vor contribui la o 
schimbare! 

Ioana Pancu, Jurnalist Y-PEER Moldova

Sunt tânăr şi pot aduce schimbarea

Deci, salut!
21 noiembrie  
este cunoscută 
drept Ziua Mon-
dială a Salutului. 
Iniţiată de fraţii Brian şi Michael 
McCormack din Omaha, Nebras-
ka în 1973. Ziua e un răspuns la 
conflictul dintre Israel şi Egipt 
din toamna aceluiaşi an, fiind un 
îndemn la pace în întreaga lume. 
Astăzi, Ziua Mondială a Salutului 
e recunoscută în 180 de ţări.

 
Iar acum, să trecem în revistă 

nişte reguli simple ce ţin de salut:
Codul bunelor maniere, prea yy
ignorat uneori, ne spune simplu 
că dacă intrăm primii într-o încă-
pere, oricare ar fi ea, ascensor, 
magazin, sală de aşteptare, trebu-
ie să salutăm, iar ceilalţi trebuie 
să răspundă la salut.
Dacă întâlnim pe cineva cunos-yy
cut, aflat într-un grup, îi salutăm 
pe toţi, iar cei care însoţesc per-
soana respectivă trebuie să dea la 
rândul lor bună ziua.
Un domn va saluta primul o fe-yy
meie indiferent dacă aceasta este 
mai tânără ca el. Însă, o femeie 
mai tânără va saluta întotdeauna o 
femeie mai în vârstă.
Chiar dacă suntem salutaţi din yy
greşeală de cineva este frumos să 
nu rămânem impasibili şi să-i 
răspundem.
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Acneea este o afecţiune a epidermei 
apărută ca urmare a unei hiperse-
creţii a glandelor sebacee şi este 
caracterizată prîn puncte negre, 
puncte albe sau coşuri care apar la 
suprafaţa pielii. În acest număr dis-
cutăm despre acnee cu Dna Cazacu 
Jaclina, medic dermatolog.

De ce apare acneea?
Acneea juvenilă este o dermatoză 

cronică, care apare în special la adoles-
cenţi şi la adulţii tineri. Des eruptia dispa-
re la maturizare, dar în 2 % de cazuri 
persistă pe parcursul vieţii. Aceasta se 
manifestă prin comedoane, papule roşii şi 
dureroase, la suprafaţa cărora apar pustu-
le. Acneea se localizează la nivelul feţei 
în 90%, la nivelul spatelui în 60 %, la 
nivelul toracelui anterior în 15 %.

Una din cauzele acneei este factorul 
genetic. Dacă ambii părinţi au avut acnee, 
şansa copilului de a face acnee la pubertate 
este de 60 %. A doua cauză este hipersecre-
ţia sebacee, care duce la formarea come-
doanelor sub influenţa hormonilor sexuali 
masculini. Sub acţiunea hormonilor, glan-
dele sebacee se măresc, duc la dilatarea 
porilor pe faţă, iar în ducturile glandelor se 
formează o masa de keratoza. Fenomenul 

este urmat de o retenţie de sebum. Glanda 
continuă să funcţioneze, şi se produce o 
acumulare în exces de sebum. Aceste glan-
de sunt un mediu favorabil pentru bacterii. 
Încă un factor favorizant este transpiraţia 
abundenta, stresul, produsele cosmetice ce 
conţin compuşi comedonogeni.

Este spargerea coşurilor  
o metodă eficientă? 

Strivirea sau stoarcerea coşurilor nu 
este recomandată, deoarece în timpul 
stoarcerii bacteriile sunt împinse în pro-
funzimea epidermei, şi astfel porţiunea de 
piele din jurul leziunii devine mai sensibi-
lă şi mai predispusă iritaţiilor. Adeseori 
după strivire rămîn cicatrice roşii sau ma-
ronii, care persistă timp de cîteva luni, 
uneori sunt chiar permanente.

Cum te poţi trata?
Tratamentul acneei are şanse mari de 

reuşită, dacă se realizează atît local, cît şi 
general. Medicul dermatolog defineşte şi 
stabileşte strategia terapeutică. Pielea cu 
tendinţă acneică trebuie atent îngrijită şi 
tratată cu perseverenţă. Se recomandă 
spălarea feţei de 2 ori pe zi, produsele de 
toaletă trebuie să fie delicate, fără alcool 
sau săpun, pentru că acestea usucă pielea. 
Există un mit conform căruia cu cît se 
spăla mai mult faţa, cu atit mai puţin se 
manifestă acneea. Dimpotrivă, spălatul 
zilnic ajută la înlăturarea celulelor moarte 
de la suprafaţa epidermei, dar excesul de 

apă şi săpun, precum şi mişcările prea 
viguroase pot avea drept consecinţe 

uscarea pielii şi apariţia iritaţii-
lor, ceea ce ar putea duce la 

agravarea acneei.

Iată cîteva sfaturi utile: 
Se evită produsele pe eticheta cărora yy
se menţionează „exclusiv pe bază de 
plante”, deoarece aceste produse pot 
bloca porii şi pot stimula acneea. 
Machiajul nu este interzis, important yy
este ca produsele respective să fie hi-
poalergice şi să aibă o textură blîndă, 
în funcţie de ten. 
Supraalimentaţia joacă un rol impor-yy
tant în agravarea acneei, se reduce 
consumul de dulciuri, excitante ca 
cafeaua, alcoolul, făinoasele, pîinea, 
cartofii
Se evită expunerea la vînt, frig, căldu-yy
ra şi soare. Conform unui alt mit 
bronzul contribuie la atenuarea şi 
dispariţia acneei. Chiar daca bronzul 
maschează temporar semnele specifi-
ce acneei, nu exista nici o dovadă ca 
bronzul este echivalent tratamentului. 
Dimpotrivă, persoanele cu acnee care 
se bronzează, risca să se confrunte cu 
uscarea şi descuamarea epidermei.

Autor Mihaela Mustea, membru Y-PEER

Coşmarul adolescenţei
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Descoperirile unui suflet nomad
În acea zi se deşteptase în mine un 
suflet nomad... Pierdusem oarecum 
răbojul timpului şi doream al naibii 
de mult să hoinăresc într-o lume total 
deplasată de orice dimensiuni consi-
derate normale. Doream să dau de-o 
cărare oarecum sinuoasă, la fel cum 
sunt în mare şi oamenii, o cărare la 
capătul căreia aş fi fost totuşi fericită 
să descoper ceva nou şi inedit.

În acea dimineaţă str. Ştefan cel Mare 
a oraşului Leova încă-şi dormea alerta. 
Frigul, pătrunzînd pînă la oase, îmi muş-
ca obrajii amar de livizi încît simţii o 
cumplită ameţeală, jucîndu-mi în creieri. 
Toamnă tîrzie, oameni acceleraţi şi...alţi 
oameni – oameni care pictează curcube-
ul. Cei din urmă mă strigară din agonia 
visului şi mă pomenii cu mine în centrul 
unei odăi care inspira armonie şi ... căldu-
ră, multă căldură!

Mirosul plăcut de ceai fierbinte îmi 
inundă nările şi reuşii să percep o voce la 
fel de plăcută care-mi şopti: „Ţi-e mai 
bine?”. Încercai să schiţez un „DA” cît de 
cît convingător. Peste 10 minute nu mai 
vrui să plec de acolo. Aflai povestea lor...

Centrul de Sănătate Prietenos Tineri-
lor „ORHIDEEA” este o instituţie care 
oferă servicii confidenţiale şi gratuite ti-
nerilor din raionul Leova. O echipă de 
oameni cu gînduri şi suflete nobile zi de zi 

sunt la timpul şi locul potrivit alături de 
cei care au într-adevăr nevoie. Problemele 
tinerilor sunt şi problemele lor, dar şi pro-
blemele voluntarilor acestui centru care 
organizează mese rotunde, training-uri şi 
seminare de Informare, Educare şi Comu-
nicare în domeniul: HIV/SIDA, Hepatite-
lor virale, Tuberculozei, Drogurilor şi In-
fecţiilor cu Transmitere Sexuală (ITS). 
Deasemenea în cadrul vizitelor ce le des-
făşoară prin instituţiile din raion abordea-
ză teme precum: Planificarea Familiei şi 
Contracepţiei, Relaţiile interpersonale, 
Conştiinţei şi Respectului de sine...

Discutînd cu reprezentanţii acestui 
centru m-am cuprins şi eu de energia lor. 
Vorbeau cu atîta satisfacţie de munca in-
fatigabilă ce o fac încît pierdeai contactul 
cu tine, cu realitatea şi deveneai un mem-
bru de-al lor(cel puţin aceasta-ţi doreai să 
ajungi). Deasemenea mi-au comunicat că 
serviciile oferite la ginecolog, terapeut, 
dermatovenerolog, psiholog, asistent so-
cial ţin de:

Promovarea unui mod de viaţă sănătos;yy
Educaţia pentru viaţa de familie, pre-yy
venirea unei sarcini nedorite, consul-
tarea înainte de a concepe un copil, 
contracepţia;
Consultarea în pre- şi post- test la yy
HIV-infecţie, ITS;
Asistenţă socială în stare de viol, yy
avort şi în stare de criză;

Asistenţă socială;yy
Sănătate generală.yy
Deşi activează din anul 2005 au reuşit 

să adune în palmaresul lor succese demne 
de a fi luate în seamnă. În doar cîteva ore 
pe zi(luni-vineri: 15:30 – 18:30 şi sîmbă-
tă: 10:00 – 13:00) trezesc zîmbete fericite 
pe feţele a zeci, sute deja, de tineri. Ve-
nind permanent cu mesajul „Suntem ală-
turi de tine” m-au îndemnat şi pe mine (la 
fel cum o fac de fiecare dată şi cu alţii): 
„Alege să fii sănătos/sănătoasă! Dacă ai 
necesitate de a fi susţinut, ascultat, ajutat 
– apelează la colaboratorii şi voluntarii 
Centrului de Sănătate Prietenos Tinerilor 
ORHIDEEA”. 

Acea zi pentru mine a devenit una 
realizată, fericită, însemnată în răbojul 
timpului ce-l regăsisem în final. Ieşind în 
stradă, un soare strălucitor îmi mîngîia 
obrajii plini de viaţă şi mă simţeam feri-
cită pînă-n vîrful unghiilor. De ce?

Realizasem un lucru foarte important 
în decursul acestei conversaţii:în timp ce 
mie îmi îngheţau degetele de la mîini, 
altora le ardeau inimile de durere, în timp 
ce eu profitam de liniştea cîtorva ore de 
weekend, alţii înebuneau de zgomotul 
unor evenimente nefaste. Şi doar conşti-
entizîndu-ne bogăţia sufletului, putem să 
lichidăm sărăcia gîndului! 

Nicoleta Iftodi, eleva clasei a XI-a „UM”, 
Liceul Academiei de Ştiinţe a Moldovei
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Întrebări şi răspunsuri  
cu educatorii de la egal la egal

Anticoncepţionalele pot mări coles-
terolul?  
Alina, 18 ani

Da, dacă îţi faci analize de sânge în 
timp ce iei pilula este posibil să observi 
că ai colesterolul total, dar şi trigliceride-
le uşor mărite. Nu uita să-i spui medicu-
lui că iei anticoncepţionale. Acest efect 
nu îţi ameninţă sănătatea şi este temporar. 
Când opreşti utilizarea contraceptivelor, 
colesterolul ar trebui să scadă.

Anticoncepţionalele pot mări tensiu-
nea arterială?  
Ecaterina, 20 ani

Din nou, răspunsul este da. Dacă iei 
anticoncepţionale, măsoară-ţi în mod re-
gulat tensiunea arterială, iar dacă deja 
suferi de hipertensiune ar fi mai bine să 
renunţi la pilulă. Riscul creşte cu cât îna-
intezi în vârstă.

Dacă fumez pot sa iau pilula?  
Alexandra

Dacă ai peste 35 de ani, ar fi indicat 
să cauţi altă metodă contraceptivă sau, şi 
mai bine, să renunţi la fumat pentru că 
acest obicei combinat cu pilula măreşte 
riscul incidentelor cardiovasculare, cum 
sunt infarctul de miocard şi accidentul 
vascular cerebral.

Dacă ai sub 35 de ani şi eşti fumătoa-
re discută cu medicul despre posibilitatea 
de a începe tratamentul cu anticoncepţio-
nale.

Pot folosi pilulele contraceptive pen-
tru a amâna menstruaţia? 
Irina, 19 ani

Da, trebuie doar să renunţi la pauza 
dintre două blistere sau la pilulele „false” 
care sunt incluse în unele mărci de con-
traceptive. Este şi o metodă de a preveni 
crampele, nervozitatea, durerile de cap şi 
celelalte probleme produse de fluctuaţiile 
hormonale. Totuşi, poţi lua maxim două-
trei blistere la rând. După al treilea e indi-
cat să faci pauză.

La cât timp după încetarea tratamen-
tului am prima menstruaţie?  
Ioana, 21 ani

Teoretic, menstruaţia ar trebui să vină 
la patru-şase săptămâni de la ultima pilu-
la. Totuşi, multe femei au ceea ce se nu-
meşte amenoree post-contraceptivă, iar 
menstruaţia vine abia la două-trei luni. 
Dacă trec şase luni şi încă nu ai menstru-
aţie e indicat să consulţi un medic. 

Dacă vreau să opresc luarea pilulelor, 
trebuie să aştept să termin blisterul?  
Nina, 23 ani

Nu neapărat. Fie că te opreşti la jumă-
tatea blisterului, fie că îl duci la final, 
urmările sunt aceleaşi: o sângerare care 
seamănă cu menstruaţia, apoi reluarea 
ovulaţiei la câteva săptămâni sau luni.

La cât timp după încetarea  
tratamentului contraceptiv pot  
rămâne însărcinată? 

Beatrice, 22 ani
În unele cazuri ovulaţia apare la câte-

va săptămâni după încetarea tratamentu-
lui şi atâta timp cât ai ovulaţie este posibil 
să rămâi însărcinată. Dacă se întâmplă, 
nu-ţi face griji pentru sănătatea copilului. 
Până de curând se credea că acesta ar 
putea fi afectat dacă mama a luat contra-
ceptive cu câteva săptămâni înainte de 
concepţie. Acum medicii cred că nu exis-
tă niciun risc. Totuşi, este bine să ai mă-
car o menstruaţie înaintea sarcinii pentru 
că aşa se poate calcula mai exact data 
probabilă a concepţiei, deci şi a naşterii.

Oricum, sunt mici şansele să rămâi 
însărcinata imediat după ultimul blister 
de pilule. Majoritatea femeilor au o peri-
oadă de infertilitate temporară în urma 
tratamentului contraceptiv.

Ce se întâmplă dacă iau anticoncepţi-
onale când sunt însărcinată?  
Rodica, 24 ani

Se poate întâmpla să iei pilula un timp 
fără să-ţi dai seama că eşti însărcinată. Se 
întâmplă multor femei, mai ales dacă uită 
să ia una sau mai multe pastile, şi medicii 
nu au motive să creadă că fătul ar putea fi 
afectat. Totuşi, să nu uităm că pilula con-
ţine cantităţi mari de hormoni. Dacă ai 
aflat că eşti însărcinată opreşte imediat 
tratamentul cu anticoncepţionale.

Sursa: Întrebări şi răspunsuri despre  
anticoncepţionale : Sănătate : Unica
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Centrul de Informare în domeniul Drepturilor Omului 
anunţă concursul „Cel mai bun poster şi slogan anti-discrimi-
nare”.

- La concurs pot participa toţi tinerii cu vârsta cuprinsă 
între 16-25 ani.

- Lucrările trebuie să fie reali-
zate pe suport de hârtie în format 
A2 (în cazul unui desen) sau în 
format electronic (CorelDraw, 
Photoshop, JPG, GIF). Pe o foaie 
separată se va explica semnificaţia 
posterului şi a sloganului. La fel, 
vor fi indicate următoarele date cu 
caracter personal:

numele şi prenumeleyy
instituţia de învăţământ/ocupa-yy
ţia
adresa de domiciliu, numărul yy
de telefon, adresa de e-mail
ziua, luna, anul naşteriiyy

Cele mai bune lucrări vor fi premiate cu 3 burse de stagie-
re la Centrul de Informare în domeniul Drepturilor Omului.

Termen limită pentru dosare: 30 noiembrie 2011
Posterele vor fi expediate şi/sau depuse la următoarea 

adresă: C.P. 1678, MD-2045, Chişinău

Lucrările în format elec-
tronic vor fi expediate prin 
poşta electronică la adresa 
concurs@cido.org.md, cu 
menţiunea „pentru concurs”.

Pentru informaţii  
suplimentare:

Natalia Ghilaşcu, 
tel: 069803996, 

e-mail:  
concurs@cido.org.md 

Sursa:  
www.civic.md

 OPORTUNITĂŢI, ANUNŢURI 

Buletinul informativ „FĂRĂ TABU”  
este editat cu sprijinul financiar UNFPA  

şi contribuţia membrilor reţelei de  
educatori de la egal la egal „Y-PEER”.  

Se distribuie în format electronic.

A venit timpul când ceea ce spunem 
şi cum spunem contează. O genera-
ţie care se respectă îşi construieşte 
viitorul pe valori precum: respecta-
rea opiniei, libertatea exprimării şi 
dezvoltarea personală şi profesiona-
lă. Oratoria le însumează pe toate 
şi, însoţită de entuziasmul celor ti-
neri, poate aduce schimbare de ati-
tudine, mentalitate şi stil de viaţă.

Concursul Naţional “Oratorul Anului 
2011” este menit să premieze şi să pro-
moveze tinerii cu vocaţie oratorică ai 
noii generaţii. Evenimentul oferă posibi-

litatea de a participa tuturor dori-
torilor cu vârsta cuprinsă între 
16-23 de ani cu aspiraţie spre a se 
face auziţi şi descoperiţi.

Organizat cu ocazia Zilei Ora-
torului (20 decembrie), care a de-
venit o tradiţie în Republica Mol-
dova, concursul se desfăşoară în 
etape până la data de 17 decem-
brie — ziua concursului în sine. 
Astfel, doritorii se pot înscrie on-
line pe site-ul www.orator.md, du-
pă care urmează preselecţia, când 
participanţii intră în competiţie cu 
un discurs de 2 minute la tema 
“Pasiunea mea este…”. 

Originalitatea discursului, sti-
lul şi abilităţile de oratori, vor fi 
criteriile după care vor fi selectaţi 
participanţii din etapa finală a concursu-
lui. Pe toată perioada de pregătire pentru 
concurs, aceştia vor beneficia de asistenţa 
şi ajutorul unui mentor desemnat de către 
Clubul Oratorilor din rândul membrilor 
clubului. Toată lumea are de câştigat: 
prietenie, experienţă, cunoştinţe în dome-
niul oratoriei, ieşire din anonimat şi... 
premii. Desemnarea câştigătorilor va 

avea loc pe două categorii de vârstă (16-
19 şi 20-23 de ani). 

Detalii despre desfăşurarea concursu-
lui, programul zilei de 17 decembrie şi 
numele participanţilor din etapa finală 
vor putea fi accesate pe site-ul www.ora-
tor.md.

Nimic nu te opreşte. 
Meriţi aplauze. 

Vorbeşte!

Concurs „Cel mai bun poster şi slogan anti-discriminare”

 Concurs Naţional de Oratorie în Republica Moldova


